

“என்ன? வய வலே எதனாச்சும் நடக்குதா! ஆளையே பார்க்க முடியல.”

அதெல்லாம் ஒண்ணுமில்ல. வரப்ப மிதிச்சு மாசம் ஆவுது! நம்ப பயதான் பயணம் போவணும்னு பிடிவாதமா இருக்கான். அந்த வலையாதான் ஏஜெண்ட பாக் வடமட்டம் வரகைக்கும் போயிருந்தனே. இப்பதான் நம்ப தவக்கள மவன் ட்ரஸ்டி தடூனார்னு சொன்னான். ஏண்ணே! எதனாச்சும் பஞ்சாயத்தா? “

இருவரும் வீட்டுத் திண்ணையில் அமர், ட்ரஸ்டி பித்தளை வறெறிலைப் பெட்டியைப் பிரித்து வதைதார். நாலநைத்து வறெறிலைக் காம்புகளகைக் கிள்ளி எறிந்து விட்டு வாயில் அதக்கி லாவகமாகச் சூண்ணாம்பகைக் கீழ்ப்பல் நுனியில் ஒரு விரலால் அப்பிய ராசு, “சொல்லுங்கண்ணே! சமாச்சாரம் என்ன?”

நம்ப பபிசாரி ஜோதி பயதான் ரொம்ப கொடச்சல் கொடுத்துக்கிட்டு கிடக்கான். கொஞ்ச நாளாவே அவன் போக்கு சரியில்ல. கோயில் கோயிலாவா வச்சிருக்கான். சூத்துப்பட்டும் புத்து புதினஞ்சு கிராமமும் அன்னியார் மாரியம்மன் கோயில்னா அவளோ ஓசத்தியா கன்னத்துல போட்டுக்கும! இவன் என்னடானா மண்ணு வலே கற்பிர வாசன கிட்ட காட்ட மாட்டவேக்குறான்..

நானும் பாத்துட்டுதாண்ணே இருக்கனே. அங்கயே ஆட்ட கட்பிப் போட்டுக்குறான்; கோழிய வளக்குறான். பின்னாடி தினென்மரம் இந்த வாட்டி நல்ல காய்ப்பு; ஒரு தவேங்காய நம்ம கண்ணுல காட்டலயே!.. அதற்குமலே வார்த்தகைகளை அடக்க வாய் கொள்ளாதவராய், எழுந்து போய் வறெறிலை பாக்கு எச்சிலதை துப்பி வந்தார்.

அன்னகைக்கு நான் கோயில் ஒரு நோட்டம் விடலாமனு போறனே. ஒரு ட்ரஸ்டியாச்சனேனு மட்டு மரியாதை இல்ல! கண்ட பயலயும் கோயில் திண்ணலை சதேதுகிட்டு கத பசேட்டு இருக்கான்.. வாசல்லயே இப்ப சகைக்கிள்குக்கு பஞ்சர் வறே போடூறானாம்.. சரி இவங்க தாத் தாலத்துலரேந்து கோயில் பபிசாரிங்களாச்சனேனு விட்டா ... இவன் சரி வர மாட்டான் போலருக்கே!

மொதல்ல அந்த உண்டியல தடாட்சி வச்சிருக்கானா பாருங்க! அது மலேயே கயைத் தடாட்சி எண்ணப் பிசுக்கா ஆக்கி வச்சுருக்கான்.. ராசுவின் கைஇயல் பாக வறெறிலைப் பக்கம் போய், எடுத்து வறெறிலையைக் குப்புறப் போட்டு வடேட்டியில்

துடதைத் தார். "எடுத்துக்குங்க" என்று வறெற்றிலடைப்பாவை அவர் அருகே தள்ளிய ட்ரஸ்டி முக்கியமான விசயத்துக்கு வந்தவர் போல கொஞ்சம் நெருங்கி வந்து, "மத்தலெல்லாம் கட்ட வுடங்க! சமீ பமா கோயிலுக்கு பின்னாடியே சரக்கு ஓட்டுறான்னு களே விபட்டதாலே ந்துதான் மனசு தாங்க முடியலே! திருவிழா டயத்துலயே பசங்கள வச்சு ஆத்தங்கரைப் பக்கம் சாராயம் ஓட்டுணாணு களே விபட்டனே. சரி, சரியான முகாந்திரம் இல்லாம கக்கக் கட்டாதுன்னு இருந்தனே; இப்ப என்னடானா கோயிலையே செய்யுறானா! இனிமே விடக் கட்டாதுங்க! களே விபட்டதாலே ந்து மனசே சரியல்ல! எப்படி இருந்த கோயிலு!"

முகம் வாடிப்போன ட்ரஸ்டி வறெற்றிலையுடன் மீ தி உணர்ச்சிகளையும் மெண்டு விழுங்கினார்.

அய்யய்யோ! ரோம்ப அநியாயமாச்சே!.. ராசுவும் திடுக்கிட்டார்.

அதான், நம்ப நாட்டாமக்காரர் வச்சுகிட்டு, அவன கோயில வுட்டுத் தடுக்கிடலாமன்னு பாக்குறனே. இதுக்கு மலே விட்டு வச்சா மாரியம்மன் கோயில சாராயக் கடயாவே மாத் திருவான்.. இது சம்பந்தமா உங்கிகிட்டேயும் ரோசன கக்கலாமன்னுதான் கப்பிட்டனே.

அதெல்லாம் சரிதாண்ணே! பிரச்சினை இந்த அளவுக்கு போறதால இன்னம அவன வுட்டுட்டு தடே முடியாது! இருந்தாலும் முடிவெடுக்கிறதுக்கு முன்னாடி, அவன் கிட்டயும் ஜாடயா நான் நாலு வார்த்த பசீப் பாக்குறனே. இல்லனோ அவன் வகையறா நாலு பரே எங்ககிட்ட சொன்னீங்களா வரவாணுங்க! கவலய வுடங்கண்ணே! நானே வார்த்தய கொடுத்து உள்ள சதீய வாங்கிடறனே.. அப்புறம் தடுக்கிடுவோம்.. குடியிருக்க எத்தக் கொடுத்து.. மாரியம்மனயே யாருன்னா? நாம விட்டுற முடியுமா? நாளகைக்கு சதீ சொலறண்ணே.. நீங்க கவலப்படாம ஆகுற ஜோலியப் பாராங்க... ட்ரஸ்டியை ஆறுதல் படுத்துதிவிட்டு திரும்பக்கம் ராசு கிளம்பினார்.

என்னாடி ஆச்சி இது! வர வர ஊர்ல ஒதுங்க நிணலே இல்லாமப் போயிரும் போலருக்கு! மாரியம்மங் கோயிலு மரத்தடி நிணலு எம்மாந்தண்பி இருட்டா இருக்குந் திரியுமா! என்னமோ வளக்குமாரு நிணலு மாறி இருக்கு! ஊர்ல அநியாயம் பெருத்துப் போச்சு.. ஆயி! ஆயிரங்கண்ணுடயா... நீதான் புள்ள்கள காப்பாத்தணும்; ஊர் காப்பாத்தணும்.. பஸ்ஸுக்கு காத்திருக்க கோயில் பக்கம் ஒதுங்கிய சின்னப்பொண்ணு மாரியம்மனைப் பார்த்து கன்னத்தில் போட்டுக் கொண்டாள். பெருந்துக்கு நிற்கும் ஒரு சிலரதைத் தவிர கோவில் பக்கம் யாருமில்லை. கோவில் திண்ணையையும் வறெச்சோடிக் கிடந்தது. இதுதான் தருணம் என்று ராசு மெல்லக் கணதைத்துக் கொண்டே கோவிலுக்குள்

நுழைந்தார் .

என்ன ஜோதி... ஜோதி.. இருக்கியா...

தடோ.. இங்கதா மாமா இருக்கனே... இப்ப்புடி வாங்க... கோயிலுக்கு இடப்பக்கம் உள்ள கொட்டகைதான் பிசாரி ஜோதியின் வீட்டு. உள்ளே விளக்குத் திரியைப் பிரித்துக் கொண்டே ராசுவை அழைத்தான் .

வாங்க மாமா! என்ன காத் து இந்தப் பக்கம் அடிக் குது. பையன் பயணம் போகப் போறான்னு களே விபபட்டனே! ஏதும் அபிசகேம் கொடுக்கணுமா?

இல்ல ஜோதி! இதுவும் கோயில் சமாச்சாரந்தான்... என்ன சின்னப் புள்ளலை ரேந்து உன்ன தடிக் கி வளத்தவன் நான்... ஒரு நல்லத கட்டத நாமதான் சொல்லித் தரணும் . அந்தக் காலத்து மதகு தறெகக் குறதுலரேந்து கதவு வகை கிற வரகைக் கும் உங்க அப்பாரு கோவிந்தன் கிட்ட திருநீறும் குங்குமமும் , உத்திரவும் வாங்கிட்டுதான் வலே நடக்கும் . அவளோ பமேசு...

என்ன மாமா! சூத்தி வளகைக் காம சொல்லுங்க... ட்ரஸ்டி எதனாச்சும் அலுத்து விட்டாரா?

எப்பி ஆரம்பிப்பது என்று தடும்புறிய ராசுவுக்கு விசயத்ததை தாழ்ப்பாளதை திறந்து விட்டது மாதிரி தம்பு வந்து பசே ஆரம்பித்தார் ,

“ஒண்ணுமில்ல கோயில் கொஞ்சம் சூத்த பத்தமா வச்சிக் கிலனேன்னு பசேசு வரூது..”

வாசல பாருங்க எதனாச்சும் இல தழ கட்டகக்குதா? முன்னயாவது கோழி வளர்த்தனே . எவன் கண்ண வச்சானோ! எல்லாம் கீரிப்புள்ளிகிட்ட போயிருச்சு... இப்ப கோழிப்பீ கபட்டித்தள்ளவும் வழியில்ல... ராசுவின்கண்ணைப் பார்க்க, ஒரு சூழட்டு சூழட்டி அவர் வறேற பக்கம் பார்த்தார் .

அதில்லடா ஜோதி.. இந்த சாமி துணியெல்லாம் கொஞ்சம் தவிர்த்து கிவச்சி சாதத்தக் கட்டாதா.. எப்ப பாரா அழுக கா இருக்க... சரியா குளிப்பாடறதும் இல்லன்னு குறையா இருக்கா...

நல்ல கதையைச் சொன்ன! என் மலே வடேட்டியப் பாரா மாமா? இது மர அழுக கா கெடுத்தாலும், என் கைக்காசப் போட்டு மண்ணு பொன் வண்டு சோப்பு வாங்குறனே... மாரியம்மன் துணிக் கு.. காட்டிரி சிலகைக் கு பொன் திருவிழாவால் கட்டுன துணி பழப்பறே பீ ஸ் பீ ஸா போயிருச்சு... மானம் போவதுனே... புள்ளகைக் கு பொஸ்தகம் வாங்க காசு தராம வாங்கிக் கட்டிருக்கனே... இவளோ பசேறானுவளே... ஏதுடா! ஆத்தாலும் தண்ணி ஓடலியே தண்ணிக் கு எங்க போவானு இந்த அடிப்புகு ஒரு வாசரணை மாத் திக் கொடுத்துனாவளா? காலு கழுவவதே தண்ணி இல்ல.. மலேக் கு ஊத த எத தன குடம் நான் இரவல் வாங்குறது.. திருவிழாவுக்கு திருவிழா கோயில ஜோதிச் சா மட்டும் பத தாது மாமா...

பசேசில் வகைக் கட்டிக் கொண்டே போய்... ராசு இடமெறிப்பதகைக் கடைக்காமல் "இங்க வாங்க.. பாராங்க" என்று கோயில் பக்கம் இழுத்து வந்தான்.

"பாராங்க கற்பிரத்தட்ட காஞ்சி இத்துப் போய் கெடக்கு... சபலத்த பாராங்க துரப்புகிச்சு இத்துப் போயிடக் கட்டாதனே... கைக்காசப் போட்டு எண்ண வாங்கித் தடவி வச்சிருக்கனே... பசேசியாயிக் கு காசப் போட்டு குங்குமத்த கொட்டி வச்சிருக்கனே..." ஜோதி பசேிக் கொண்டே காட்ட, பசேசியாயி சிலகை சாட்சி சொல்வதைப் போல நாக்கை நீட்டிக் கொண்டு கிடந்தது.

சரிடா, இதெல்லாம் தவேனென்னு நீ நாட்டாம, ட்ரஸ்டிகிட்ட சொல்லலாம். இல்ல என்கிட்டயாவது சொல்லலாம்! உண்பிக் காசு உடகைக் கிறப்பவதே இதக் களே!

ஊக்கும் கோயில் சிலவுக்குன்னு பெரிசா ஒதுக்கிடப் போறீங்க... அட நீ வறே மாமா! எவன் மாரியம்மன் உண்டியல்ல போடுறான்... அவனவன் அய்யாவடி, திருநாகஸே வரமனு தடேப்போயி போட்டுக் கிட்டு வாரனுவ. உள்ளிர் காரண எவன் மதிக் குறான்! வரப்பு காஞ்சா வய நண்டு மதிக் காதாம் அத மாதிரி, எவன் இங்க அரச்சனகைக் கு வாரான்... இவளோ பசேறியதே... நம்ப ட்ரஸ்டி வீட்டல்கும் பகோணம் அய்யர் வச்சிதானே பிஜை பண்ணாரா. புள்ள படிச்சு வளிராடு போறப்ப சுவாமி மலலை போய் தங்கத்தரே இழுக்குறா... ஏன் இந்த மாரியம்மனுக்கு தங்கத்துல ஒரு பொட்டு வாங்கி வச்சா என்னா கட்டு! கற்பிரம் காட்டவதே ஆளில்ல... எவன் தடல்காசு போடப்

போறான்...? ஏதோ எங்க அப்பா சொன்னதுக்காக.. நானும் இந்த ஊர் நம்பி நாலு எழுத்து பபிக் காம... ககோயில்ல அடுகடயை கதெந் தது தப்பாப் பசே சூ...

ஜோதி போட்ட போடில் ராசு திக் கு முக் காபிப் போய், இவன் மடக்க வந்தா இவன் நம்மளப் புடி போடூறானே என்று மலதை து ஒரு வழியாகத் திரும்பவும் புகாருக்கு வந்தார், "சரி! எல்லாம் சரி பண்ணலாம். அதுக்காக நீ ககோயில்லயே ஆடு வளர்க்கறதும், பஞ்சர் கடை போடறதும் நல்லா இல்லயை! அதுவும் காலனி பசங்களக் ககோயில்ல சதே துகிட்டு சதா திண்ணலை ஏத திக் கிறதும் ஊர் பழக்கத்துக்கு ஒத்து வருமா? உங்க வகையறாவ மதிச்சு உன்னதானப்பா எங்க ககோயில் பிசாரியா ஏத்துகிட்டு இருக்கோம். நீ ககோயில் வலையை வுட்டுட்டு மத்தலெல்லாம் பாத் தா, பாக் குறவங்க தப்பாதானே பசேவாங்க! எனக்குன்னு வணோம், உனக்குன்னும் வணோம். நீ யே நியாயத்தப் பசே!

சரி மாமா... உன் பசே சூக்கே வர்றனே! ஏதுடா, திருவிழா முடிஞ்சு ஆறு மாசமாவதுதே! அவனுக்கும் புள்ள குட்டி, வாயி வயிறு இருக்கே! எப்புடி பொழப்பான்னு யாராவது கவலைப்பட்டீங்களா? அப்பா காலத்துல ஆளுக்கு மபிணு மரக்கா, நாலு மரக்கா ஊர்ல அளந்தீங்க... இப்ப அதுவும் ஒழுங்கா இல்ல. மாசம் வறும் ஆயிரம் ரிவா கொடுத்து போதுமா? கட்டா விவசாயம் முன்ன மாரி இல்லமே பீங்க... மாரியம் மன மட்டும் முன்ன மாறி ஜோடிக் கணும்னா நான் எங்க போறது?! பொங்குற ரசேன் அரிசில காட்டரேயிலந்து பசே சியாயி வரகைக்கும் படயைல் போட்டு தனெம் காக் காவுக்கும் வகை கிறனே... அந்தக் காக் காவே திங்காத சோற... நாங்க தின்னுட்டு கதியனேன்னு கதெக்கோம்..

பாக் குற நரேமலெல்லாம் ஆள ககோயில்ல காணோம்னா! ஆட்ட அவிழ்த்து விட்டு மயேக்க ஊர்ல எங்க மசே சல் இருக்கு? போய் இல தழய ஓடிச் சிகிட்டு வர வணோம்... எங்க அப்பா, தாத் தான னு ககோயில் வளர்த்து விட்டு எங்களுக்கும் எண்ணத்த கொடுத்துிட்டீங்க... நிலம் ஒப்புகக் கொள்ளக் கட்டி இப்ப முடியல... இந்த ஆட்ட வளர்த்து வுட்டாவாவது என் புள்ள குட்டிக் பபிக் கிறதூக்கு வலெ ஆவும்.. அதுவும் ஊர் கண்ண உறுத்தாதா?

பசே வந்த ராசுவை மடக்கி "கனோ மாமா? காலனிக் காரன்தான் இன்னும் பயபத்தியா என்ன மாரி மாரியம் மன கட்டிகிட்டு அழுவாறான்... அவனயும் வுட்டா என் பொழப்புகு யாரு? மலேத் தரெுகாரனா வர்றான்... அவனவனும் பட்டீஸ் வரம், பிரத்தியுங்கான னு புதுசு புதுசா பாப்பாரக் ககோயில் தடேப் போறாணுங்க.. நீங்களுந்தான் வாங்களனே. யாரு வணோங்குறா? அட இருங்க மாமா! மொத்தத்தயையும் கட்டுட்டு நீங்களே நியாயத்தக் கனோங்க!

தட்டுக் காசும் இல்ல, கலம் நலெல்லும் அளக்க மாட்டீங்க! தநேங்கா மபிக் கும

Written by தமிழ்நாங்கம்  
Wednesday, 15 August 2012 16:25 -

வழியில்ல, உண்டியலும் ரொம்பாதுன்னா... எப்படிதான் நான் கஞ்சி குடிக்கிறது...  
மாரியம் மனுக்கு துணி கட்டுறது.. மத்த வலே சஞ்சாதான்... மாரியம் மனுக்கே ஒரு  
முழம் பிவ. ஆமா! என்னமோ நான் தான் பிசாரி வலேய வுட்டுட்டு வறே வலே பாக் குற  
மாதிரி ஜோடிக் குறானுவல, ககே குறனே. ட்ரஸ்டி கோயில் ட்ரஸ்டி வலே மட்டுந்தான்  
பாக் குறாரா? பனைான் சூ நடத்தல, வட்டிக் கு விடல, வாங்குன சொத்து பத்தாதுன்னு  
கும் பகோணத்து சட்டியாரோட சரேந்துகிட்டு ரியல் எஸ்டேட் பண்ண திரியுது, என  
குடிசைக்கு வகை கோலு வுடறதுக்கு மட்டும் கணக்குப் பாக் குறாரா! நம்ப நாட்டாம,  
கோயிலு சுவத்தையே பாத்துகிட்டு கடுக்குறாரா... நிறுநாள் வலேலை பொய்க்  
கணக்கு எழுதல, பஞ்சாயத்து மோட்டாரை கழட்டி பங்கு போடல! ஏன் ஒண்ணும்  
இல்லாத ஆளா? இந்தக் கோயில் பம்புகு ஒரு வாசரலை போட்டா என்ன? அவுரும்,  
கணக்குப் புள்ளயும் சரேந்துகிட்டு புதுபிரல பிராய்லர் கோழி வளர்க்கலாம். நான்  
ஓத்த ஆடு வளக்கறது தப்பாப் போச்சா? ககே குறனே... ஏதோ அவனவனும் அவனவன்  
வலேயப் பாக் குற மாரியும்... நான் தான் இடம் மாறிப் போயிட்ட மாரியும் பசேறாங்களே...  
எனக்கும் எல்லாச் சதேயும் திரியும் மாமா... அப்பா சொல்லிட்டுதான் சத்தாரா...  
மாரியம் மன் தோடு, காட்டரிக் கு தண்ணி ஊத்துன பித்தாள சொம்பு, பசே சியாயி  
கரண்டி எல்லாம்... யார் யார் கிட்ட எப்புகி எப்புகி மாறிப் போச்சுன்னு எனக்குத்  
திரியும். வாயுத் தொறக்கக் கட்டாதுன்னு நான் வலியோட கோயிலக் காத்துகிட்டு  
கட்டுந்தா.. என்னய வங்கம் வச்சா நான் சும்மா விட மாட்டனே ஆமா?

டயே... டயே.. ஏன்டா இப்ப கோபப்படுற... நான் ககேக் வந்ததே வறே... தோ பாரா  
மத்ததலெல்லாம் வுடா! நான் பாத்துக்குறனே... சொல்றனேனு கோபப்படாதே!  
கோயில்லயே சாராயம் விக் கிறனேனு பசேசு வுரது! அந்தப் பசேசுக்கு எடமில்லாம்  
பாத்துக்! அததான் நான் சொல்ல வந்தது... நீ வச்சிக்க மாட்ட! இரூந்தாலும்...  
அப்படி ஒரு பசேசு அடிபடுது... வராம பாத்துக்க... மிகுந்த எச்சரிக் கையுடனும்,  
கறாராகவும் ராசு ஒரு வழியாகப் பசேசி முடிக்...

“எந்த நாய்.. சொன்னிச்சு..?! சும்மா ஒதுங்கிப் போனா இன்னும் கதயக்  
கட்டுவானுங்க... என் புள்ளைங்க மலே சத்தியமா இதெல்லாம் சொல்றவன் வாய்  
இழுத்து சாவான்... இவனுக்கிழிக் குற கிழிக் கு... இந்தக் கோயில்ல கட்டுந்து சாகறத்  
விட... சாராயம் விக் கிறதுக்கே போவலாம்.. தப்பில்ல... ஆனா இதெல்லாம் நான் கோயில்ல  
செய்யுறனேக் குறது எவ்ளோ பரெய் பொய்யி... சாமி சத்தியமா வுட்டனே.. வுட்டனே...  
அந்த மகமாயிதான் இந்த அநியாயத்தக் ககே கணும்..” பசேசிக் கொண்டே ஜோதி மண்ணை  
வாரி இறக்கக்...

“டயே...! டயே...! நீ வறே! சனம் வேபிக்கைப் பாக் குது...! இல்லனேனுட்டு போவியா?  
இதெல்லாம்...! நல்ல ஆளுடா நீ...! போய் ஆக வேண்டியதப் பாரா...” என்று ராசு ஆளவை  
விட்டால் போதுமென்று நடையைக் காட்டினார்.

“என்னங்க?” புத்தத்தாண்டன் ஜோதியின் மனைவி ஓடி வர, சூத்தாப்பட்டையே, பிசாசையை ஒரு கை விபிதில் தாரத்துவாறு எங்க அப்பன்! இவனுங்க மிரட்டலுக்கு எல்லாம் பயப்படலாமா?! கண்ணுக்கு தரெயுற மாதிரி ஒரு கழிப்பு கழிச்சிப் போட்டாதான் பின்பக்கம் வர மாட்டானாங்க... கட்டாங்க பஞ்சாயத்த பாத்துடலாம். நீ போடி..! அவனவனும் ஆயிரம் வித்ததுல காசு சபே பாணாங்களாம். பிசாரி மட்டும் பொகசை சல்லயே கடைக்கணாமாம்... முனகிக் கொண்டே குடிசைக்குள் போனான் ஜோதி..

நடந்ததை எல்லாம் அச்சு மாறாமல் ராசு சொல்லி முடிக்க, டர்ஸ்டிக்கு கோபம் தலகைக் களேய்து. அப்படியா பசேனான் என்று ஆத்திரமாகிப் போனான், “ஆமாண்ணே! அவன் தான் சய்யுறது கூத்தம் னே ஒத்துக்குல. என்னமா எகிறி எகிறிப் பசேறான் தரெயுங்களா! மண்ணை வாரித் துத்துனதுல எனக்கே பகீர் னு போய்டுச்சு. பசோம கட்டத்துப் போட்டு கோயில வுட்டுத் தடுக்கிட வண்ணியதுதான்.” ராசு படபடப்போடும் மலேத்துண்டை எடுத்து தாடையில் விசிறிக் கொண்டார். டர்ஸ்டியின் கோபம் கொழந்து வறெறிலையைக் கூதறி எடுத்துது. புத்தப்பட்டாமல் நாட்டாம நிதானமாக வாயதை திறந்தார். “சரிதாண்ணே! திமிராத்தான் இருக்கான், நல்லாத் தரெயுது.. இப்போதகைக்கு இவன் விட்டா இந்தக் கலிக் குடிசாரி வலே பக்க வறே ஆளு கிடயாது.. ஊர்க்காரப் பயலும் எவன் ஒழுகா நலெ அளக்குறான்.. கோயிலுக்கு வளம் மாயும் கிடயாது. டொனசேன் வாங்க ஊர் ல எவன் இருக்கான்.. வசதி படசை சவன் எல்லாம் டுண்ண பக்கம் போயிடான்.. அவசரப்பட்டது இவன்யும் தாரத்தி வுட்டுட்டோம்னு வசைசுக் குங்க... அப்பறம் ஊர்க்கட்டுப்பாட்டுக்கு பிசாரிக் கு எங்க போறது? கோயில வுட்டுத் தடுக்குனா என்னா பண்ணுவாங்கிறீங்க? புத்தடி தளளிப் போய் மதகுல உக்காந்து விப்பான்... அதுக்குப் பசோம கண்டிக் குற ஆள வுட்டு, லடை டா கண்டிச்சு வுட்டுருவோம். மலெ ல சாராயம் விக் காத அளவாக்கு நரே சீ ரு பண்ணிகிட்டா போதும். ரொம்ப இறுக்கிப் பிச்சோம்னு வசைசுக் குங்க... அப்பறம் நமக்குதான் பிரச்சன.. இதான் எனக்குத் தரெயு சய்யோசன்... பிறகு நீங்கதான் சொல்லணும்.”

நாட்டாமயின் வார்த்தைகளின் தீ விரம் தரெயுந் தவடன்... ராசுவும், டர்ஸ்டியும் கோபத்திலிருந்து விவரத்திற்கு இறங்கி வந்தார்கள். “நல்ல வலெண்ணே! கோவத்துல நாங்க கட்ட வறே மாதிரி நனெச் சோம். மதத்தப் புத்திரோசன் வல்ல! சரிதாண்ணே நீங்க சொன்னபிடலை டா கண்டிச்சுட்டு வுட்டுருவோம்” மலெதாகச் சிரித்துக் கொண்டே கலநை தனர். “மகமா.. மகமா.. நீ தான் காப்பத்தணும்..” டர்ஸ்டியின் கூரலில் நலெயு சுளியு தரெயுந் தது.

-துரை சண்முகம்.

00000000 : '0000'00000 00000000000!

Written by தமிழ்ரங்கம்  
Wednesday, 15 August 2012 16:25 -

---

---

- புதிய கலாச்சாரம், மலே - 2012